Cursus Grieks theater voor leraren

Van 18 tot 27 oktober 2005 organiseert het Nederlands Instituut in Athene wederom een cursus Griekenlandkunde voor leraren. Het thema dit jaar is Grieks theater. Dit onderwerp is onder andere gekozen vanwege het eindexamen Grieks 2007 (Euripides, Hippolytus).

Tijdens de cursus zal gedetailleerd worden ingegaan op een aantal passages uit Griekse komedies en tragedies. Deze stukken worden zoveel mogelijk behandeld op plekken die in de betreffende passages  voorkomen. De reis zal archeologisch worden begeleid door de directeur van het NIA, Gert Jan van Wijngaarden. Daarnaast zijn de classici Stans Jeurissen en Simon Veenman inhoudelijk betrokken bij het programma. 

In de cursus wordt de invloed van het Griekse toneel op de latere Europese toneeltraditie ook uitvoerig behandeld. Daarom is de cursus ook toegankelijk voor leraren Nederlands en CKV. Van de deelnemers zal worden gevraagd zich te verdiepen in enkele klassieke of moderne stukken en delen daarvan uit te voeren tijdens de cursus. 

Tevens zal er ruime aandacht zijn voor de mogelijkheden tot uitwisseling met Griekenland door middel van schoolbezoeken en informatiebijeenkomsten over het Griekse onderwijs. Deze cursus is bij uitstek geschikt als voorbereiding op Griekenlandreizen met leerlingen.

De eigen bijdrage per deelnemer is € 450,-. De cursus zal slechts doorgaan bij voldoende aanmeldingen en bij ondersteuning door het Europees Platform voor het Nederlands Onderwijs. Bij te grote belangstelling zal worden geselecteerd op een gelijke vertegenwoordiging van de vakgebieden Grieks, Nederlands en CKV, op geografische spreiding (dat wil zeggen zowveel mogelijk scholen) en zal voorkeur worden gegeven aan diegenen die voor het eerst aan een NIA lerarencursus deelnemen. 

Tijdens de reis zal worden overnacht in hotels in 2-persoonskamers. 1-persoonskamers zijn beperkt beschikbaar. Hiervoor wordt 300 Euro extra in rekening gebracht.

Aanmelding voor de cursus dient te geschieden vóór 16 mei. U hoort binnen twee weken na deze datum of de cursus doorgaat en of u geselecteerd bent. U kunt zichzelf schriftelijk of per e-mail aanmelden op onderstaand adres. Daarbij dient u uw naam en adres, leeftijd, vooropleiding te vermelden, evenals de school waar u werkzaam bent en de vakken waarin u les geeft.

Informatie en aanmelding (vóór 16 mei):

Stans Jeurissen

Jacob Mosselstraat 58

2595 RJ Den Haag

e-mail: lerarencursus@nia.gr
Nederlands Intituut in Athene:

Makri 11

117 42 Athene

Griekenland

+31 210 92 10 760

