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Manifestatie Kunstwijz

De verbeelding terug in het onderwijs

Persbericht

Voor iedereen die kunst en cultuur in het onderwijs een warm hart toedraagt, organiseert  KPC Groep op 26 januari 2005 de grootscheepse manifestatie Kunstwijz. De manifestatie zorgt voor volop inspiratie om het kunstonderwijs op andere wijze concreet vorm te geven. Kunstwijz biedt de deelnemers ideeën en informatie om kunst en cultuur de plaats te geven die het verdient op school. Schoolleiders, docenten Kunstvakken en andere belangstellenden zijn van harte welkom.   

Wat kunt u zoal verwachten op 2400 m2?
Presentaties
U kunt presentaties bijwonen van leerlingen van 14 scholen (ISK, vmbo, praktijkonderwijs, havo, vwo, mbo en basisonderwijs) die laten zien welke speciale plek ze aan kunst en cultuur geven op hun school. 

Doorlopende activiteiten
Gedurende de gehele dag vinden diverse activiteiten plaats, waarbij u als toeschouwer aanwezig kunt zijn. Kunstenaars zijn samen met leerlingen aan het werk en stand-up comedians zorgen voor een verrassende kijk op kunst. En wat dacht u van een silent disco of een video-jockey-show? Of heeft u ooit jongeren als creatieve koks gezien? Het theatergezelschap Dogtroep verzorgt de interactieve afsluiting van de manifestatie.

Workshops
Er zijn volop mogelijkheden om zélf actief mee te doen in zo'n 20 workshops, met onderwerpen als: 

-
creativiteit en leren;

-
fotografie;

-
percussie;

-
didgeridoo;

-
'leer als een speer' (J.W. van den Brandhof);

-
De Bono en creativiteit;

-
VJ-show;

- 
creatief beleid maken;

-
out of the box-denken;

- 
de rol van kunst en cultuur in de basisvorming;

-
profileren met kunst en cultuur;

-
competentiegericht leren;

-
werken met kunstenaars.

Informatie
De scholen die presentaties geven, zijn ook aanwezig om uw vragen te beantwoorden. Bovendien kunt u informatie krijgen over alle activiteiten en over de aanwezige organisaties. 

U kunt daarnaast gebruik maken van een service om alle informatie die u interessant vindt, direct naar uw eigen e-mailadres te sturen. Hierdoor kunt u er de volgende dag al concreet mee gaan werken en/of kunt u uw collega's erover informeren.  

Locatie
Ook de locatie zal tot uw verbeelding spreken. Discotheek Las Palmas, gevestigd in het voormalig pakhuis van de Holland-Amerikalijn in Rotterdam, is speciaal voor deze manifestatie omgebouwd. 

Praktische informatie
Datum: 
26 januari 2005, 10.00 uur tot 16.30 uur

Plaats: 
Las Palmas, Rotterdam

Kosten: 
€ 225,-- (inclusief lunch) 

Kijk voor meer informatie op de website www.kunstwijz.nl of neem contact op met de conferentiedienst van KPC Groep, telefoon 073 6247 335, e-mail conferentiedienst@kpcgroep.nl.

Postbus 482

5201 AL 's-Hertogenbosch

Kooikersweg 2

5223 KA 's-Hertogenbosch

Telefoon 073 6247 247

Fax 073 6247 294

KPC Groep

werkt aan de verbetering

van leerprocessen.
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