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Lesbrief ThinkQuest

Hoe kunnen leerlingen in het middelbaar onderwijs online jurylid worden?

Doel:

Leerlingen leren websites te beoordelen aan de hand van vooropgestelde criteria.
Doelgroep:
leerlingen onder- en bovenbouw middelbaar onderwijs

INLEIDING VOOR DE DOCENT
De online jury

ThinkQuest is een label van Kennisnet dat staat voor inspirerende webevents en ICT innovatie. Hiermee wil Kennisnet het gebruik van ICT in het onderwijs bevorderen en nieuwe leer- en werkvormen een extra impuls geven.

Inmiddels zijn de websites van ThinkQuest Scholier en Docent & Student ingeleverd. Nu mogen de teams afwachten op het oordeel van de verschillende jury’s. 
Jureren bij u in de klas 

Vanaf 2004, willen we graag ook uw leerlingen de mogelijkheid bieden om de websites van ThinkQuest te jureren. Uw leerlingen kunnen deelnemen aan het online jurytraject waarbij ze aan van tevoren vastgestelde criteria websites van leeftijdgenoten kunnen beoordelen
. Ze leren dan ook kritisch te kijken naar websites. Met deze lesbrief gaat dat vast lukken. 
Het jureringstraject van ThinkQuest Online verloopt in drie ronden. De eerste twee ronden worden de sites beoordeeld door de online jury. U kunt zich met uw leerlingen inschrijven voor één van de twee rondes. Ronde 1 loopt van 25 september tot en met 4 oktober, ronde 2 loopt van 9 oktober tot en met 9 tot en met 19 oktober. Bij het inschrijven kunt u aangegeven welke ronde u mee wilt doen.

We hebben gemerkt hoe geweldig leerlingen het vinden om websites te beoordelen, om erover te praten en om uiteindelijk met een oordeel te komen. Het juryproces is een unieke kans om een kijkje te nemen in de wereld van leerlingen, waar in Nederland maar liefst 98% op internet actief is (onderzoek Qrius, najaar 2003). 

Stap voor stap

De lesbrief is stap voor stap opgezet om te voorkomen dat de leerlingen oppervlakkig langs alle sites surfen en helemaal vergeten te letten op waar ze voor bezig zijn. Namelijk: het met een kritisch oog (be)kijken van de sites. Eerst gaat de klas zich bezighouden met waar op gelet moet gaan worden, en wat belangrijk is om sites te beoordelen. Daarna worden de sites pas bekeken. 

Resultaat

Uiteindelijk zijn alle voorwaarden gesteld en worden de sites bekeken en beoordeeld. Leerlingen weten waar ze voortaan op moeten letten bij het bekijken van websites en kunnen voor zichzelf beoordelen of de website informatief is voor hen of niet op basis van verschillende criteria. Verder leren ze waar ze zelf op moeten letten als ze een website maken.
We wensen u en uw leerlingen alvast veel plezier toe! 

HANDLEIDING VOOR DE LEERKRACHT 

Doel van deze lesbrief
Leerlingen leren inhoud en opmaak van websites die voor hen bedoeld en gemaakt zijn te beoordelen, aan de hand van criteria. 

Doelgroep

Middelbare scholieren
Tijdsduur 

Voorbereiding: 1 uur

Uitvoering: 2 x 2 uur 
Benodigde voorkennis:

Basisvaardigheden met betrekking tot internet.
Overzicht gebruikte websites:

· Jureringscriteria: http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/jurering_index.html
· Bekijken alle ingezonden websites 2004
: 

http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/archiefscholier_index.html.

· Inschrijven voor de online jury:

http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/jury/index.html.
· Inloggen en beoordelen websites:

http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/jury/index.html.

Voorbereiding

U kunt met de klas als één groep websites online jureren of verschillende groepjes aanmaken met ieder een eigen inlognaam en wachtwoord.

1. Ga om één of meerdere accounts te maken naar de ThinkQuest-website en klik op ‘Online jury’ of volg deze url: http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/jury/index.html.

2. Vul het formulier één of meerdere keren in, naar gelang u groepjes wilt maken. U kunt ook elke leerling een eigen account geven.

3. Maak een overzicht van de inlognamen en wachtwoorden voor uw leerlingen.

Neem vast een kijkje welke websites over welke onderwerpen er dit jaar zijn ingezonden via: http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/archiefscholier_index.html.

4. Verzamel enkele titels of onderwerpen die u als voorbeeld wilt gebruiken.

5. Bekijk een kort overzicht van de jureringscriteria op: http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/jurering_index.html of download het hele pdf-bestand van http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/downloads/criteria_jury.pdf en maak hand-outs voor uw leerlingen.

Opzet en lesschema

Het beoordelen van de sites vindt plaats in twee rondes. Natuurlijk zijn de aantal lesuren die we hebben gekozen optioneel. Lesuur 1 kunt volgens ons lesschema in uw eigen klas doen. De overige lesuren vinden plaats in het computerlokaal.
Deel 1: 2 lesuren
a. Lesuur 1:De leerlingen worden zich bewust van de voorwaarden waar volgens hen een educatieve website aan behoort te voldoen: 

groepsgesprek over waar behoren educatieve websites aan te voldoen?

Optie: Noteren op bord en door de leerlingen in hun schriften van alle criteria die zij kunnen opnoemen.

b. De leerlingen vergelijken hun eigen criteria met de criteria van ThinkQuest (zie Bijlage).

u geeft aan wat de criteria zijn van ThinkQuest waarop de sites beoordeeld zullen worden en de leerlingen kunnen dit vergelijken met hun eigen ideeën. Vervolgens legt u uit dat dit de criteria zijn waarop de websites beoordeeld zullen worden. 

De criteria zijn gebaseerd op de hoeveelheid aandacht besteed aan de onderdelen:

· over de website

· Zelf gemaakt

· Leerzaam voor middelbare scholieren
· Aantrekkelijk

· Origineel

· Technisch in orde

· Gebruik van internetmogelijkheden

· Auteursrecht.

c. De leerlingen maken kennis met de titels van de sites van ThinkQuest:

U kunt niet van tevoren weten welke sites de leerlingen zullen gaan beoordelen, aangezien dit willekeurig wordt toegewezen. Wel kunt u alvast bekijken welke inzendingen beoordeeld kunnen worden voor de beeldvorming van de leerlingen op www.thinkquest.nl ( Scholier ( Alle websites Scholier. U kunt dan zelf bijvoorbeeld twee verschillende onderwerpen uitkiezen om als voorbeeld te dienen. 

Als u hier geen gelegenheid heeft om de websites te laten zien, kunt ook zelf op papier enkele titels verzamelen en aan de leerlingen voorleggen.

d. De leerlingen vormen zich een beeld waaraan deze sites volgens hen in principe behoren te voldoen:

u noemt de titels op van de sites die de leerlingen als voorbeeld zullen gaan bekijken. De leerlingen noteren de titel, stuk voor stuk, in hun schrift. Ze bedenken waar de sites (en de titels) volgens hen aan behoren te voldoen. Wat moet er in geval instaan? Bijvoorbeeld: als de titel van een site ‘Scooters’ luidt, moeten er wellicht volgens de leerlingen afbeeldingen van de populairste scooters staan, welk onderhoud je eraan moet plegen, lengte, gewicht en snelheid etc., maar ook de wettelijke voorschriften aan een scooter. 

e. De leerlingen maken kennis met de sites door een eerste kijk op internet, en surfen dus voor de eerste maal langs de sites: 

Lesuur 2 (computerlokaal): De leerlingen kruipen achter de pc’s en gaan naar www.thinkquest.nl ( Scholier( Alle websites Scholier of volgend de url: http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/archiefscholier_index.html.

We gaan de sites nu alleen bekijken, maar nog niet online beoordelen. Ze bekijken willekeurig de voorbeeldsites en bedenken of de sites en de titels inderdaad inhouden wat zij hiervan verwacht hadden en beoordelen ze op basis van de criteria. Ze geven de door u uitgekozen websites dus cijfers op basis van de criteria.

f. De leerlingen bespreken met elkaar hoe ze de voorbeeldsites zouden beoordelen aan de hand van de criteria.

 De leerlingen gaan weer terug naar hun plaats en bespreken met elkaar welke cijfers ze hebben gegeven en welke van de twee sites beter is en waarom.
Benodigdheden:

Lesuur 1 vindt plaats in uw klaslokaal. Elke leerling heeft papier of een apart schrift om te kunnen noteren. Ook zijn voldoende computers voor de leerlingen nodig. In lesuur 2 gaat u naar het computerlokaal. U kunt als docent dan de leerlingen ‘los laten’. De delen a, b c en d kunnen in de klas, dus zonder pc’s, plaats vinden. 

Deel 2: Lesuur 3 en 4
a. De leerlingen hebben de twee voorbeeldsites bekeken en gaan nu met hun criteria drie á vier willekeurige sites zelf beoordelen; dit kan in groepjes, of als individu. Het is aan u om deze indeling te maken. 

a) Lesuur 3: De leerlingen gaan naar www.thinkquest.nl – Online Jury en loggen in met hun gebruikersnaam en wachtwoord. Ze krijgen nu willekeurig een website te zien die ze op basis van de criteria online kunnen beoordelen. Hun cijfers en eventueel commentaar tikken ze op internet in een database in en deze worden verzonden.
b. De leerlingen surfen en beoordelen om hierna terug in de klas te komen.

Tip: Laat de leerlingen de titels en teamnummer (zoals scl 034) van de websites opschrijven welke ze krijgen om te beoordelen. Zodoende kunt u deze later weer terugzoeken in het overzicht http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/archiefscholier_index.html. en bespreken wat ze er van vonden.
Einde van de les: nu is het moment dat de klas met elkaar in discussie gaat om na te gaan hoe de sites voldeden aan hun criteria. Voor u vereist dit een gerichte manier van inventariseren en terug te zoeken welke sites de leerlingen hebben beoordeeld.
Benodigdheden:

Deel 2 vindt eerst plaats achter de pc’s, waar leerlingen surfen en beoordelen. Vanaf b zijn de leerlingen weer terug in de klas en wordt er gediscussieerd over wat de leerlingen van de websites vonden. 

N.B. De leerlingen mogen natuurlijk buiten de les ook meer websites beoordelen, zoveel als ze zelf leuk vinden. Met hun gebruikersnaam en wachtwoord kunnen ze tot en met 19 oktober websites beoordelen.

BIJLAGE: JURERINGSCRITERIA

De website

Hier let de onlinejury op:

c. Is er voldoende aandacht besteed aan het onderdeel "over deze website"?
d. Is de site zelf gemaakt? 
e. Is de website leerzaam voor andere junioren? 
f. Is de website aantrekkelijk voor andere leerlingen?
g. Is de website origineel?
h. Zit de site technisch goed in elkaar?
i. Is er goed gebruik gemaakt van de mogelijkheden die internet biedt? 
j. Is rekening gehouden met auteursrecht en bronvermelding?

Beoordelingscriteria ThinkQuest Scholier 2004

De opdracht van ThinkQuest luidt: bouw een werkende, originele, educatieve en interactieve website voor leeftijdgenoten. Om dat te kunnen beoordelen, gaat de jury jullie website beoordelen op de onderstaande punten. Sommige onderdelen van de beoordeling zijn belangrijker dan andere: de punten die je krijgt voor de aandachtspunten bij criteria 2 en 3 tellen dubbel. De vakjury kijkt apart naar de verantwoording van de coaches. Daarmee kan de coach een extra prijs winnen.
De webstrijd ThinkQuest Scholier is in verschillende categorieën verdeeld. 

Categorie A: Klas 1 en 2 VMBO/HAVO/VWO

Categorie B1: Klas 3 en 4, VMBO theoretische leerweg, HAVO, VWO

Categorie B2: Klas 3 en 4 VMBO Beroepsgericht (Basis, Basis LWOO, Kader, Gemengde leerweg

Categorie C: klas 4 en 5 HAVO, klas 4,5,6 VWO

Voor de categorieën A, B1 en C gelden de volgende beoordelingscriteria. U kunt uw leerlingen wijzen op het volledige PDF-bestand op http://www.thinkquest.nl/thema/thinkquest/scholier/downloads/criteria_jury.pdf
Criteria online jury en een peerjury


1. Werkt de website goed en is de website gebruikersvriendelijk en toegankelijk?
Werken de links, laden de afbeeldingen goed, is er een duidelijke navigatie? Is de website aantrekkelijk qua vormgeving, afbeeldingen.  Passen de kleuren, plaatjes en het geluid bij het onderwerp van de site. Kan de site bekeken worden zonder extra hulpmiddelen (plugins)? Kan de informatie makkelijk afgedrukt worden.
2. Hoe is de inhoud van de website, is hij (methode-)onafhankelijk te gebruiken en sluit hij wat betreft inhoud aan bij de doelgroep?
Is de informatie op de website duidelijk. Kloppen de feiten en hoef je geen andere naslagwerken er op na te slaan om de informatie te begrijpen? Is de informatie actueel? Is er een begrippenlijst, waarin de begrippen uitgelegd worden? 
3. Is de website origineel?
Wordt er gebruik gemaakt van alleen maar bestaand beeldmateriaal of is er eigen gemaakt beeldmateriaal toegevoegd. Zijn er leuke animaties toegevoegd? Is er een verrassende element te vinden op de website? Zijn er spannende dingen te ontdekken?
4. Is er goed gebruik gemaakt van de mogelijkheden die internet biedt?
Is de navigatie logisch, kun je dus makkelijk dingen terug vinden? Zijn er specifieke elementen van het medium internet terug te vinden, bijvoorbeeld chatrooms, forums, kun je e-mailen met de makers van de site?
5. Is de website leerzaam en bruikbaar voor het onderwijs? (wegingsfactor 2: deze punten tellen dubbel voor het totale oordeel)
Heb jij als leerling iets aan deze informatie voor het maken van een werkstuk of misschien wel een proefwerk? Sluit hij aan op de boeken die je op dit moment voor dit vak gebruikt? Zijn er weinig tot geen spel en grammatica fouten gemaakt?
6. Is er voldoende aandacht besteed aan het onderdeel “over deze website”? 
Staat er in het onderdeel ‘over de website’ veel informatie over de makers, het onderwerp, voor wie de website is gemaakt. Geven ze aan wie welke taak had en hoe het proces is verlopen? Hebben ze een bronvermelding?

De inzendingen in de categorie Beroepsgericht (B2) worden apart beoordeeld. De categorie B2 mag namelijk niet vrij een onderwerp kiezen, maar kiezen een onderwerp dat te maken heeft met hun beroepsrichting. Bijvoorbeeld je zit VMBO voertuigentechniek, dan maak je  een website die gaat  over een onderwerp dat gaat over voertuigen, bijvoorbeeld over Formule-1 auto’s. Daarvoor gelden de onderstaande beoordelingscriteria voor de online jury:

A. Hoe is de inhoud van de website? Biedt de website informatie voor medestudenten? (wegingsfactor 2, d.w.z. dat dit cijfer dubbel telt voor het totale oordeel)
Kun je website begrijpen zonder naslagwerken? Is de informatie op de website duidelijk? Is er een begrippenlijst waarin de begrippen uitgelegd worden?


B. Is de website mooi vormgegeven en origineel? (wegingsfactor 2)
IS er gebruik gemaakt van eigen beeld- en /of geluidmateriaal? Is de tekst met de plaatjes mooi verdeeld? Zijn de tekst en de plaatjes goed verdeeld over de pagina? Passen de kleuren die gebruikt worden bij elkaar?


C. Is er voldoende aandacht besteed aan het onderdeel “over deze website”? 
Staat er in het onderdeel ‘over de website’ veel informatie over de makers, het onderwerp, voor wie de website is gemaakt. Geven ze aan wie welke taak had en hoe het proces is verlopen? Hebben ze een bronvermelding?


D. Werkt de website goed, is de website gebruiksvriendelijk, toegankelijk en interactief?
Werken alle links? Is de sitemap duidelijk en werkt hij goed?  Laden de plaatjes snel en goed? Is er nog iets interactiefs te doen, zoals een chatroom, forum of een e-mailmogelijkheid met de makers? Voegen de interactieve mogelijkheden iets aan toe aan het onderwerp van de website?

� N.B. Leerlingen die in een team al deelnemen aan de webstrijd van ThinkQuest Scholier 2004 mogen niet deelnemen aan de online jury voor ThinkQuest Scholier 2004.





� De ingezonden websites 2004 zijn vanaf 25 september op de website te vinden.
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