IDFA en educatie

Donderdag 24 november gaat het 18e International Documentary Festival Amsterdam, kortweg IDFA, van start. In de tien dagen erna staat het centrum van Amsterdam weer geheel in het teken van de documentaire. Tijdens het festival zijn er verschillende activiteiten voor het jonge publiek, onder andere de competitie voor en door jongeren: DOC U! Naast het jaarlijks terugkerend festival, organiseert IDFA ook een Scholierenprogramma met als doel leerlingen in aanraking te brengen met en te enthousiasmeren voor documentaires. Het Scholierenprogramma bestaat uit voorstellingen in de bioscoop, een videolabel, Masterclasses en workshops en de website www.docschool.nl. 

DOC U! tijdens IDFA 2005 

Dit competitie-onderdeel bestaat uit tien films die IDFA selecteerde in samenwerking met prijswinnaars van Kunstbende en redacteuren van de jongerenwebsite XXXS. De MovieSquad DOC U! jury bestaat uit vijf leden tussen de 15 en 18 jaar en maakt op de officiële slotavond de winnaar van het Gouden MovieSquad DOC U! Schild bekend. MovieSquad DOC U! is een samenwerking van IDFA en het Nederlands Instituut voor Filmeducatie (NIF). DOC U! is van vrijdag 25 t/m woensdag 30 november, ‘s middags om 16.00 uur in City 2.

Schoolvoorstellingen 

Tijdens IDFA 2005 zijn er verschillende schoolvoorstellingen in de ochtenden van 28 november t/m 2 december, geschikt voor Primair onderwijs (groep 6,7 en 8) en het gehele Voortgezet Onderwijs. De schoolvoorstellingen worden, zoals alle films uit het Scholierenprogramma, begeleid door lesmateriaal. IDFA selecteerde in 2005 voor het primair onderwijs overleven in nederland, een gloednieuwe documentaireserie van de VPRO/Villa Achterwerk. Voor de onderbouw van het Voortgezet Onderwijs wordt nadav’s vrede van Eyal Avneri vertoond en voor de tweede fase Voortgezet Onderwijs de winnaar van DOC U! 2004: nabila van Johan Bjerkner en Hanna Heilborn.

www.docschool.nl 

Sinds IDFA 2003 is de website www.docschool.nl actief, een virtuele verkenningstocht naar het genre documentaire bedoeld voor leerlingen van de Basisvorming en het gehele VMBO. Daarnaast is het een portal voor álle docenten die geïnteresseerd zijn in het werken met documentaires in de klas. Hier zijn onder andere online lesmateriaal met fragmenten uit de documentaires en interviews met de regisseur te vinden.

Videolabel, Masterclasses & workshops

Een onderdeel uit het IDFA Scholierenprogramma is het videolabel: Een groeiende reeks interessante en gevarieerde documentaires bedoeld voor vertoning in de klas. De films van het videolabel worden begeleid door lesmateriaal en sluiten aan bij thema’s die bij verschillende vakken behandeld worden. 

Aan de hand van de titels uit dit videolabel organiseert IDFA, in samenwerking met Stichting FilmSet, Masterclasses en Workshops op school. Leerlingen maken zo kennis met filmmakers die vertellen over het documentairemaken in de praktijk. 

De IDFA-kassa’s zijn gevestigd naast de ingang van het City Theater en openen op 18 november. Telefonisch reserveren kan dan via 020 427 74 52.

IDFA vindt plaats van 24 november tot en met 4 december 2005 in de Balie, Pathé City Theater, FM Cinerama, Filmmuseum Vondelpark, Paradiso, American Hotel. Kijk voor het programma van IDFA 2005 op www.idfa.nl, voor het Scholierenprogramma op www.docschool.nl.

