DOC U! tijdens IDFA 2005

Van 24 november t/m 4 december vindt in Amsterdam het International Documentary Festival Amsterdam plaats, het grootste documentairefestival ter wereld. Tien dagen lang worden meer dan tweehonderd films vertoond op verschillende locaties rondom het Leidseplein. Hier maak je kennis met de beste documentaires die er het afgelopen jaar in de wereld zijn gemaakt. Over muziek, politiek, lifestyle, actuele kwesties, cultuur…soms schokkend en heftig, maar vaak ook grappig en optimistisch.

Elk jaar reiken drie internationale jury’s prijzen uit voor de beste lange en de beste korte documentaire en voor het beste debuut. Ook jongeren krijgen tijdens IDFA een officiële stem in een speciaal programma dat is samengesteld in samenwerking met XXXS en Kunstbende: DOC U! DOC U! is van vrijdag 25 t/m woensdag 30 november, ‘s middags om 16.00 uur in City 2. Na iedere documentaire kun je in discussie met de regisseurs en soms zijn zelfs de hoofdpersonen aanwezig. In DOC U! draaien bijvoorbeeld de volgende films:

Princess Shadya, Roy Jacob Westler (Israel, 2005, 50 min.) 
Je bent een eigenzinnig meisje uit een Islamitische familie. Je woont in Israël en bent van Arabische komaf. Tegelijkertijd ben je ook nog eens wereldkampioen karate! Deze tegenstellingen vallen Shadya ten deel, de indrukwekkende hoofdpersoon uit de film Princess Shadya. Gaat Shadya akkoord met het leven dat voor haar gepland is door haar broers en haar aanstaand echtgenoot, of blijft ze vechten voor haar eigen principes? 
Just for Kicks, Lisa Leone en Thibaut de Longville (VS en Frankrijk, 2005, 66 min.)
De tijd dat de sportschoen alleen gebruikt werd om te sporten ligt ver achter ons. Nog slechts twintig procent van de schoenen wordt verkocht om ermee te joggen of tennissen, de rest is puur life-style. In interviews met rap-legendes, obsessieve sportschoenverzamelaars en marketingdeskundigen komt alles langs: de succesvolle lancering van het merk Adidas via Run DMC’s hit My Adidas, de wereldwijde campagnes van Nike en andere merken en de uitpuilende schoenenkasten van de echte ‘sneakerfreaks’. 

MovieSquad Doc U! award

De MovieSquad DOC U! jury, bestaande uit vijf jongeren tussen de 15 en de 18 jaar, kiest de beste film uit het DOC U! programma. Tijdens de officiële prijsuitreiking op zaterdag 3 december maakt de MovieSquad DOC U! jury bekend welke documentaire de MovieSquad DOC U! award 2005 wint. Volgend seizoen zullen duizenden jongeren de winnende film kunnen zien in het filmprogramma MovieZone. MovieSquad DOC U! is een samenwerking van IDFA en het Nederlands Instituut voor Filmeducatie (NIF).

Met CJP of XXXS-kaart neem je gratis een vriend of vriendin mee!

De gelukkige bezitters van CJP of een XXXS-kaart krijgen een tweede kaartje gratis voor een film binnen het DOC U!-programma. Bovendien geldt deze korting voor elke andere doordeweekse voorstelling die  voor 17.00 uur begint. Daarnaast kan je bij IDFA je CKV-bonnen inleveren. 

De IDFA-kassa’s zijn gevestigd naast de ingang van het City Theater en openen op 18 november. Telefonisch reserveren kan dan via 020 427 74 52.

IDFA vindt plaats van 24 november tot en met 4 december 2005 in de Balie, Pathé City Theater, FM Cinerama, Filmmuseum Vondelpark, Paradiso, American Hotel. 

Kijk op www.idfa.nl en www.docschool.nl
