MBO Kunstencluster van het ROC van Amsterdam

Dans      Muziek      Theater      Kunst, Cultuur & Amusement      Art & Design

Het ROC van Amsterdam kent vijf kunstgerelateerde MBO-opleidingen, samen vormen zij het kunstencluster van het ROC van Amsterdam:

-  de opleiding Kunst, Cultuur & Amusement (gestart in 2001) 

-  de opleiding Artiest MBO Dans (sinds 2004) 

-  de opleidingen Art & Design, Artiest MBO Muziek en Artiest MBO Theater (vanaf 2006). 

De opleidingen zijn gevestigd op onze locatie Korte Ouderkerkerdijk. www.rocva.nl 

Met het aanbieden van deze opleidingen voorziet het ROC van Amsterdam in de behoefte van jongeren met een VMBO-achtergrond, in één of meerdere van de genoemde disciplines getalenteerd zijn. De doorlopende leerlijn VMBO-MBO-HBO in deze sector, die voorheen niet bestond, is hiermee voor een groot deel gerealiseerd. Het doorstromen naar een HBO-kunstvakopleiding is daardoor makkelijker geworden. 

Deze beroepsopleidingen kennen een intakeprocedure waarbij een portfolio gevraagd wordt en/of ook audities worden gehouden.

De ontwikkeling van MBO-kunstvakopleidingen is een landelijke ontwikkeling, informatie daarover is te vinden op www.mbokunstvakonderwijs.nl 

Alle opleidingen zijn op niveau 4. Dit betekent dat studenten op het eindniveau (gespecialiseerde) werkzaamheden volledig zelfstandig kunnen uitvoeren en dat ze breed inzetbaar zijn. 

Het uitgangspunt van de opleidingen is gekwalificeerde beroepsbeoefenaren op te leiden die na het behalen van het diploma aan de slag kunnen. Vandaar dat de nieuwe opleidingen ook een zwaar accent leggen op het eigen ondernemerschap. 

Profielen, opleidingen en kerntaken

	Profiel 

Sociaal Cultureel Werk
	Profiel 

ARTIEST
	Profiel

MEDIAVORMGEVER

	Kunst, Cultuur & Amusement

Duur: 3 jaar
	Dans

Duur: 4 jaar
	Theater

Duur: 3 jaar
	Muziek

Duur: 3 jaar
	Art & Design

Duur: 3 jaar

	Kerntaken Kunst, Cultuur en Amusement 

· zet projecten op en geeft activiteiten vorm

· voert projecten uit op het gebied van Kunst, Cultuur en Amusement - Voert projecten en activiteiten uit op het gebied van recreatie, sport en spel

· voert projecten uit op het gebied van (burgerschaps-) vorming, educatie en ondersteuning

· ontwikkelt de eigen vakkennis en vaardigheden op het gebied van beeldende vormgeving
	Kerntaken van de Opleiding Artiest

· onderhoudt en organiseert eigen werkterrein

· bereidt de muziek/theater/dans productie (individueel) voor

· repeteert de muziek/theater/dans productie (in teamverband)

· voert de muziek/theater/dans productie uit


	Kerntaken Mediavormgever
· ontwikkelt plan van aanpak voor media-uiting

· ontwikkelt concept voor media-uiting

· creëert ontwerp voor media-uiting

· realiseert media-uiting

· beheert hardware, software en bestanden

· voert ondernemerstaken uit


Elk kwalificatieprofiel is mede ontwikkeld door de landelijke kenniscentra ECABO, OVDB en GOC, die de belangen behartigen van de respectievelijke bedrijfstakken. De link met het bedrijfsleven is hiermee gewaarborgd. Elke opleiding is opgezet volgens de principes van het competentiegericht leren, waardoor de opleiding beter kan inspelen op de behoefte van bedrijven en instellingen. Naast specifieke competenties zijn ook kerntaken geformuleerd, waarmee de competenties worden getraind. De afsluiting van de opleiding wordt gevormd door een z.g. Proeve van Bekwaamheid, waarin moet worden aangetoond dat de deelnemer over de benodigde competenties beschikt om het beroep te kunnen uitoefenen.

Opleidingstraject, stagemogelijkheden 

Elke opleiding kent school- en stageactiviteiten. De stageactiviteiten heten ook Beroeps Praktijk Vorming (BPV). In het eerste jaar van de opleidingen wordt veel op school getraind en daarbij worden vooral de eigen vaardigheden verder ontwikkeld. In het tweede en derde jaar wordt stage gelopen bij een relevant leerbedrijf, dat erkend moet zijn door één van de kenniscentra. De BPV bedraagt ca. 30 % van het totale aantal studiebelastingsuren, eventueel aan te vullen met studiepunten per extra aanvullend project.  

Tijdens de stages werken de leerlingen in de eerste plaats gewoon mee in het bedrijf, als “lerend” teamlid. Van de stage/ BPV-bedrijven wordt verwacht dat leerlingen werkzaamheden in diverse praktijksituaties kunnen worden geoefend. Een aantal activiteiten wordt binnen de bedrijven getoetst en beoordeeld.

De verschillende opleidingen werken intern regelmatig samen in producties of evenementen.  Indien mogelijk nemen zij ook opdrachten aan buiten de school, bijvoorbeeld voor bijzondere projecten of activiteiten, festivals en congressen. 

Eigen impresariaat en productiehuis
Voor de Artiestenopleidingen is een eigen impresariaat opgezet onder de naam “KunstcontAct”, dat sinds 1 november 2006 erkend is als leerbedrijf (www.rocva.nl/kunstcontact).Er wordt ook gewerkt aan de vorming van een eigen productiehuis. Zie ook: www.mbokunstonderwijs.nl/media/items1/50.pdf 
De opleidingen

Dans

In de dansopleiding wordt gewerkt aan de ontwikkeling van dansvormen en de toepassing ervan in verschillende beroepssituaties. Doel van de opleiding is dansende dansmakers te leveren, inzetbaar in een breed professioneel circuit op het gebied van Kunst, Cultuur en Media, in diverse rollen en contexten, zoals:

• Dansgezelschappen, musicals en ad hoc producties

• Festivals

• Jongerentheatergroepen

• Centra kunstzinnige vorming

• Recreatie-industrie 

Het programma bestaat uit een dagelijkse scholing, in onder andere:

• Klassiek ballet, moderne dans,  jazz en streetdance

• Physical theatre 

• Zang

• Pilates en poweryoga

Naast deze technieklessen wordt het maken en presenteren van eigen werk, individueel en/of in groepsverband gestimuleerd.

Muziek

Doel van de opleiding is om ondernemende muzikale artiesten op te leiden.

Artiest omdat ze zich in allerlei verschillende situaties en op allerlei verschillende locaties adequaat weten te presenteren. Muzikaal omdat ze vaardig zijn op hun instrument en een breed repertoire voor uiteenlopende gelegenheden en bezettingen kunnen spelen. Ondernemend omdat ze actief werk werven en op opdrachten kunnen inspelen.

Uitgangspunt bij alle lessen is dat de gegeven theorie direct in de praktijk wordt toegepast. Bijvoorbeeld: vakken geschiedenis en stijlkennis vinden plaats in ensembles waarin de behandelde stof wordt gespeeld. Hetzelfde geldt voor harmonie en arrangeren, theorie en gehoor.

De deelnemers moeten op een instrument (kan ook zang zijn) les hebben gehad. Dit instrument wordt tijdens de opleiding ook het hoofdvakinstrument. Zij dienen dit met gemak, creativiteit en vaardigheid te bespelen. Van hen wordt gevraagd dat zij een (ontwikkelbare) muzikale uitdrukkingsvaardigheid laten zien, en dat zij de noodzaak voelen om te spelen. Een brede muzikale interesse en ervaring in samenspelen is een voorwaarde. Van hen wordt niet gevraagd al theoretisch onderlegd te zijn of van blad te kunnen spelen.

In het algemeen geldt dat de deelnemers sociaal vaardig zijn en kunnen samenwerken.

Naast het reguliere rooster zijn er projectweken waarin zang-, dans-, en theater aan bod komen en waarin er wordt gewerkt aan gezamenlijke presentaties met de andere kunstopleidingen.

Tijdens deze projectweken worden er opnames gemaakt en is er ruimte voor masterclasses door beroepsmusici uit het werkveld. Er wordt o.a. gerepeteerd in een professioneel muziekstudiocomplex dicht bij school.

Theater

Doel is het opleiden van spelers, performers, entertainers en animatoren die hun kunsten vertonen op pleinen, in parken en op podia. Er wordt gedurende drie jaar gewerkt aan eigen speelvaardigheid en het zelfstandig ondernemerschap. Hoe flexibeler de talenten kunnen worden ingezet, des te groter is de kans dat er met dit vak brood kan worden verdiend.

Het publiek waarvoor wordt gespeeld bestaat uit o.a. kinderen, congresgangers en bezoekers van (bedrijfs-)feesten, festivals en theaters.

Tijdens het eerste jaar staat het lichaam centraal. De training is gericht op fysiek theater met vakken als speltraining, acrobatiek, mime, muziek en stemtraining. In het tweede jaar staat het hart centraal en worden vakken als tekstanalyse, creatief schrijven en cultuuroriëntatie toegevoegd. In het derde jaar staat het hoofd centraal met vakken als dramaturgie en regie. In dit jaar wordt ook uitgebreid aandacht besteed aan de oriëntatie op de arbeidsmarkt en/of de doorstroming naar de HBO-vervolgmogelijkheden.

Er wordt samengewerkt met de andere kunstopleidingen tijdens projectweken en vanaf het eerste jaar worden er theaterproducties gemaakt. Netwerken en eigen initiatief zijn kernbegrippen.

Kunst, Cultuur & Amusement

Opleiding tot het verrichten van ondersteunende en organiserende taken op het gebied van Kunst, Cultuur en Amusement, dus uitdrukkelijk geen opleiding voor een carrière op de planken. De belangrijkste werkzaamheden liggen op het gebied van het programmeren, organiseren en begeleiden van activiteiten voor doelgroepen.

Stagemogelijkheden en werkplekken

· Theaters, evenementenorganisaties, festivalbureaus 

· Naschoolse opvang (NSO) en “Brede school”-organisaties

· Onderwijsinstellingen

· Instellingen voor kunstzinnige vorming (Centra voor de Kunsten)

· Muziektheaters en studio's 

· Poppodia, buurt- en clubhuizen, jongerencentra

· Attractieparken 

· Castingbureaus, productiebureaus, impresariaten 

· Musea 
Werkzaamheden

· Taken op het gebied achter de schermen in de KCA-sector, variërend van regieassistent tot impresariaatmedewerker of tourmanager

· Organiseren/programmeren bij evenementen en festivals, assisteren van productieleiding, regie. Taken op het gebied van PR, marketing en media

· Agogische, ondersteunende en organiserende taken in het veld van cultuureducatie, welzijn en onderwijs op het gebied van muziek, dans, drama of beeldende vormgeving

· Assisteren, plannen en uitvoeren op het gebied van “edutainment”

· Begeleiden van doelgroepen in bovenstaande werkvelden

Art & Design

De opleiding leidt vormgevers op en legt een accent op de beeldende kwaliteiten van de studenten, in het bijzonder op het 3-dimensionale en kunstzinnige vlak. Vrij vertaald betekent dit: “minder computers en meer kwasten en klei”. Daardoor ontstaat de mogelijkheid om behalve bij de grafische ontwerpbureaus en vormgevers ook stage te lopen bij diverse ateliers, kunstenaars en architecten, bij ontwerpafdelingen van grootwinkelbedrijven, etaleurs en bij Centra voor de Kunsten.

Tijdens de opleiding wordt zowel aandacht besteed aan de eigen ontwikkeling op beeldend gebied als op het vergaren van kennis op het gebied van algemene kunstbeschouwing, kunststromingen en diverse stijlkenmerken. Sociale vaardigheden zijn nodig om in een team te kunnen werken, mee te denken met de opdrachtgever of anderen juist te overtuigen. Ook onderwerpen als planning, procesbewaking en financiën komen aan bod. Specialisatiemogelijkheden: visualisering, multimedia of grafische vormgeving.

Stage- en werkmogelijkheden bij bedrijven of instellingen die zich bezig houden met:

· beeldende kunst, film, toegepaste kunst

· mode

· woninginrichting

· (nieuwe) media

· reclamebureau’s

· ontwerpstudio’s

· winkelbedrijven
Meer weten?

Voor vragen over de opleidingen kunt u contact opnemen, via het secretariaat van een opleiding of:

Contactpersoon en algemene informatie: k.wijngaard@rocva.nl
Adres

ROC van Amsterdam

Korte Ouderkerkerdijk 5

1096 AC Amsterdam

T (020) 462 36 23

F (020) 468 82 11 

Website: www.owprocva.nl
Routebeschrijving
Trein: 

Station Amstel, 10 minuten lopen

Sneltram: 
51, Halte Spaklerweg

Metro: 

53,54, Halte Spaklerweg

Auto: 

ringweg Zuid, afslag S 111, Amstel Business Park. Onderaan afslag links, bij stoplichten rechts, Spaklerweg. Vlak voor de brug over de Weespertrekvaart links de Korte Ouderkerkerdijk

LOGO ROC jubileum
