Uitnodiging voor alle (toekomstige) CKV2 docenten 

Op dinsdag 25 januari 2005 organiseert het IVLOS in samenwerking met de HKU een nascholingsdag voor CKV2 docenten.
Tijdens deze dag kunt u deelnemen aan 2 workshops, waarin experts ingaan op de vakinhoud en vakdidactiek van CKV2. U kunt uw voorkeur voor de workshops aangeven op het aanmeldingsformulier. Aan het einde van de dag is er gelegenheid om met collega’s ervaringen uit te wisselen en door docenten vervaardigd CKV2lesmateriaal aan te schaffen. U ontvangt dan ook een certificaat als bewijs van deelname aan deze dag.

Programma

9.30 – 10.00  uur:
ontvangst met koffie en thee

10.00 – 10.30
uur:
welkom en inleiding

10.30 – 12.00 uur: 
eerste workshopronde

12.00 – 13.00 uur:
gelegenheid om te lunchen in de kantine van het Educatorium

13.00 – 14.30 uur:
tweede workshopronde

14.30 – 15.30 uur:
uitreiking certificaten en materialenmarkt 

Aanmelding en kosten

De kosten voor deze dag bedragen € 120,--, exclusief lunch. 

U kunt zich tot 21december 2004 opgeven door middel van het ingesloten aanmeldingsformulier of door het sturen van een e-mail naar:

 I.M.P.Bleeker@ivlos.uu.nl. Bij te weinig aanmeldingen gaat de dag niet door. Na aanmelding ontvangt u een bevestiging plus betalingsverzoek. 

Locatie

De dag zal plaatsvinden op de Uithof, het terrein van de Universiteit van Utrecht. Nadere informatie over de zalen en de routebeschrijving krijgt u in de bevestigingsbrief.

Inhoud workshops

U kunt deelnemen aan 2 van de onderstaande workshops:

Workshop 1: Hoe horen een held, een burger en een boer zich te gedragen?

Docent: Els Jimkes
In de 17e eeuw verzon een toneelschrijver het gedrag van held, burger en boer niet zelf, maar lag dat vast in regels. Deze en andere regels kwamen uit de klassieke oudheid en golden niet alleen voor het toneel, maar ook voor het zusje van het toneel: de schilderkunst. Deze workshop gaat over de overeenkomsten tussen tragedie- en historieschilderkunst en tussen komedies en kluchten en genreschilderkunst. De voorbeelden komen vooral uit de burgerlijke cultuur en de hofcultuur van de 17e eeuw. 

Workshop 2: De Orfeo van Monteverdi

Docent: Arie Eikelboom

Aan de hand van Monteverdi’s Orfeo wordt besproken hoe de tekst de muziek beïnvloed. Aan de orde komen begrippen als monodie, affectenleer en prima en seconda prattica. Deze workshop laat zien hoe je in de klas de muziek uit het onderwerp ‘hofcultuur’ kunt bespreken.

Workshop 3: Eindtermen en methodes: zoektocht naar de essentie van ckv2.

Docent: Bernadet Dister

Zijn de eindtermen van ckv2 voldoende zichtbaar in de methodes De Bespiegeling en History? In deze workshop gaan we (nog eens) terug naar de eindtermen van het onderwerp ‘cultuur van het moderne’. Hoe kan je, als introductie op het onderwerp, een kader scheppen waarin de belangrijkste kwesties van het onderwerp aan de orde komen? Hoe kan je met opdrachtjes aan de hand van enkele voorbeelden uit de kunsten die kwesties in algemene zin introduceren in je les(sen)? Op welke wijze gebruik je de methodes en durf je het aan om bepaalde hoofdstukken ‘gewoon’ over te slaan zonder bang te zijn dat je leerlingen het examen niet halen?

Workshop 4: Leerlingen zelf onderzoek laten doen bij CKV2

Docent: Esther Bos

Leerlingen moeten voor CKV2, net zoals voor veel andere vakken in de Tweede Fase, onderzoeksvaardigheden ontwikkelen. Zo moeten ze aan de hand van (audiovisueel) bronnenmateriaal informatie leren selecteren en interpreteren. In deze workshop gaan we aan de hand van het onderwerp ‘massacultuur’ een onderzoeksopdracht voor leerlingen ontwerpen. Daarbij komen aan de orde het vinden van geschikt bronnenmateriaal, het formuleren van onderzoeksvragen of probleemstellingen en het begeleiden en beoordelen van onderzoek van leerlingen. 
Meer informatie
Voor algemene informatie kunt u contact opnemen met ons secretariaat: I. Bleeker, e-mail: I.M.P.Bleeker@ivlos.uu.nl, telnr: 030-2533224. 

Voor inhoudelijke vragen kunt u contact opnemen met: drs. E. Bos, vakdidactica Kunstgeschiedenis en CKV1/2, e-mail: E.Bos@ivlos.uu.nl, telnr (alleen op maandag en dinsdag) 030 – 2531275.

U bent van harte welkom!

Aanmeldingsformulier CKV2 Nascholingsdag 25 januari 2005

N.B.: opgeven kan ook door onderstaande gegevens te mailen naar I.M.P.Bleeker@ivlos.uu.nl
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	Voorkeur voor de workshops (graag titel van de workshop invullen. We kunnen niet garanderen dat alle deelnemers op hun 1e keuze geplaatst worden).
	Eerste ronde (10.30 -12.00 uur)

1e keuze:

2e keuze:

3e keuze:

Tweede ronde (13.30 – 15.00 uur)

1e keuze:

2e keuze:

3e keuze:




Graag voor 21 december opsturen naar: Universiteit Utrecht, Ivlos, t.a.v. I. Bleekers, Postbus 80127, 3508 TC Utrecht of per fax: 030 2532200

