Wetgevingstraject richting 2007
Inleiding

Tijdens zijn schoolbezoeken krijgt het Tweede Fase Adviespunt vaak als vraag hoe het nu staat met de wetgeving met betrekking tot de veranderingen per 2007. Oftewel, men vraagt naar het moment waarop de wijziging van de wet op het voortgezet onderwijs die de veranderingen beschrijft die in het schooljaar 2007-2008 formeel ingaan, is afgerond. 
Scholen delen ons daarbij mee dat ze, zolang de wet nog niet definitief is, aarzelen om aan de slag te gaan met het voorbereiden van de aanpassingen per 2007. Die aarzeling berust op de vrees dat er tussen nu en de definitieve aanname door het parlement nog het een en ander zou kunnen veranderen. Tegelijkertijd zijn deze gesprekspartners er ook van overtuigd dat ze kansen gaan missen als ze te lang wachten met het nadenken over een aanpak om tot aanpassingen binnen hun school te komen. Wachten houdt grote risico’s in. Met name het risico dat er uiteindelijk door een tekort aan tijd geen gelegenheid meer is voor noodzakelijke afwegingen en er gekozen moet worden voor haastwerk dat leidt tot onhandige keuzes die zich soms lastig laten herstellen.
Hoe staat het er nu voor met het wetgevingstraject? In februari 2004 is door de Tweede Kamer brede politieke steun uitgesproken voor de voorgenomen wijzigingen. Dat werd nog eens bevestigd via een motie van het kamerlid Hamer. Het vervolgens geformuleerde wetsvoorstel tot wetswijziging zal volgens de planning voor de zomervakantie naar de Tweede Kamer gezonden worden, nadat de Onderwijsraad en de Raad van State zich er over hebben gebogen. In het najaar van 2005 volgt dan de behandeling in de Tweede Kamer. De Tweede Kamer zal bij de bespreking ook de adviezen van de profielcommissies willen betrekken. Die adviezen voor 2007 zijn volgens plan op dat moment beschikbaar en kunnen volgens de afspraak met de Tweede Kamer het tijdstip van invoering niet in gevaar brengen. Voor adviezen voor de langere termijn (dus voor na 2007) hebben de profielcommissies meer tijd nodig. De commissies zijn dan ook geïnstalleerd voor een periode tot augustus 2007.
De wet regelt de hoofdlijnen. In de wet staan bij voorbeeld wel de vakken genoemd die in het gemeenschappelijk deel en profieldeel van de verschillende profielen staan, maar niet het aantal studielasturen dat bij die vakken hoort. En ook niet welke vakken in het profielkeuzedeel staan. Deze uitwerkingen en verdere details worden geregeld in het inrichtingsbesluit en het eindexamenbesluit. Ook aan deze besluiten (officieel algemene maatregelen van bestuur) wordt reeds gewerkt. Omdat de procedures voor dergelijke besluiten veel korter zijn, kunnen aanpassingen van het inrichtings- en eindexamenbesluit dan ook snel nadat het wetsvoorstel is aangenomen, bekrachtigd worden. 

Wat regelt de wet?
Meer keuzemogelijkheden
Om te beginnen regelt de wet grotere keuzevrijheid voor scholen en leerlingen. Zoals wellicht bekend komen er meer keuzemogelijkheden. Ten eerste komen er enkele keuzemogelijkheden in het gemeenschappelijk deel van het vwo (welke 2e moderne vreemde taal kan worden gekozen, ckv1 of kcv), daarnaast in de profieldelen (in de natuurprofielen één profielkeuzevak, in de maatschappijprofielen  twee profielkeuzevakken) en in het vrije deel (de keuze daar is geheel vrij). Wat betreft het keuze-aanbod regelt de wet het volgende: het is de school die het aanbod bepaalt, waarna de leerling kan kiezen uit het schoolaanbod. Dat lijkt een open deur, maar juist met het nieuwe begrip profielkeuzevak is verheldering op zijn plaats. De school is dus niet verplicht alle door de wetgever gecreëerde opties aan te bieden, de school kan zelfs bepalen dat er niets te kiezen valt en voorschrijven welke vakken een leerling in het pakket moet opnemen. Een volledig vrije keus voor alle leerlingen uit alle wettelijke mogelijkheden zal waarschijnlijk gegeven roostertechnische en financiële beperkingen op niet veel scholen realiteit worden, maar verwacht mag worden dat er ook niet veel scholen zullen zijn die kiezen voor totaal voorgeschreven pakketten. 
Daarnaast ontstaan er meer keuzemogelijkheden binnen de vakken: keuzeonderwerpen, globaler geformuleerde examenprogramma’s die meer ruimte laten aan eigen invullingen op scholen, niet alle stof wordt in het centraal examen getoetst en het wordt toegestaan stof toe te voegen (onderdelen in het schoolexamen te toetsen die geen deel uitmaken van het examenprogramma).
Gemeenschappelijk deel

Het wetsvoorstel regelt de globale opzet en invulling van de nieuwe profielen. Er blijft sprake van een gemeenschappelijk deel, een profieldeel en een vrij deel. Het gemeenschappelijk deel op de havo zal meer dan nu verschillen van dat op het atheneum en het gymnasium. Op de havo bestaat het uit Nederlands, Engels, Maatschappijleer, Culturele en kunstzinnige vorming (ckv1) en Lichamelijke opvoeding. 

Op het atheneum komen daar Algemene natuurwetenschappen en een Tweede moderne vreemde taal of Fries bij. Welke moderne vreemde taal die 2e moderne vreemde taal moet zijn, is niet voorgeschreven. Dit kan Frans of Duits zijn, maar ook Spaans, Italiaans, Russisch, Arabisch en Turks is toegestaan. De school kan echter ook besluiten één van deze talen voor iedereen te verplichten. Of om de keuze te beperken, bij voorbeeld tot Frans, Duits en Spaans.

Op het gymnasium volgen leerlingen Klassieke culturele vorming (kcv) in plaats van Culturele en kunstzinnige vorming 1 (ckv1) en een Klassieke taal in plaats van de 2e Moderne vreemde taal. Op het atheneum mag ckv1 vervangen worden door kcv. Atheneumleerlingen die Latijn of Grieks volgen moeten kcv volgen. Het is ook mogelijk om kcv in de Klassieke talen te integreren. Dit soort uitwerkingen wordt doorgaans in het inrichtingsbesluit of eindexamenbesluit geregeld.
Voor de verplichte tweede moderne vreemde taal op het atheneum zal in het inrichtingsbesluit een vrijstellingsregeling worden opgenomen waardoor het in aangewezen uitzonderingsgevallen mogelijk wordt de taal te vervangen door een ander vak. De aangewezen gevallen zijn: leerlingen met stoornissen die specifiek betrekking hebben op taal of met zintuiglijke stoornissen die effect hebben op taal; leerlingen met een moedertaal anders dan de Nederlandse; leerlingen die één van beide bètaprofielen volgen, dat profiel naar verwachting voor het overige met succes kunnen afronden, maar waarvoor de verplichting om een tweede moderne vreemde taal te volgen dit naar verwachting zou verhinderen. Kortom, een ruimere vrijstellingsregeling dan nu bestaat voor de deeltalen, omdat het straks gaat om een taal met een centraal examen, hetgeen voor extreem niet-talige leerlingen een struikelblok zou kunnen worden. 

Echt nieuw in dit wetsvoorstel is dat er op havo straks examen gedaan kan worden op vwo-niveau. Nu geldt dat ook, maar alleen voor vakken in het vrije deel. Straks is dat ook mogelijk voor vakken in het gemeenschappelijk deel en het profieldeel. 

Het gegeven dat ckv1 op het atheneum vervangen kan worden door kcv impliceert dat deze vakken aan elkaar gelijk worden gesteld. In combinatie met de mogelijkheid vwo-vakken op havo te volgen, betekent dit dat ook op de havo ckv1 vervangen mag worden door kcv. 
De profieldelen

Net als nu geldt ook straks de verplichting dat de school alle vier de profielen aanbiedt. Nieuw in de profieldelen is dat er sprake is van profielkeuzevakken. Welke dat zijn, wordt in het inrichtingsbesluit (een algemene maatregel van bestuur) vastgelegd. Overigens - het is reeds eerder opgemerkt - geldt dat de school bepaalt welke keuzemogelijkheden er zijn. Voor leerlingen kan dat betekenen dat er geen keuzemogelijkheden zijn. Ook is het door die profielkeuzevakken eerder mogelijk om twee profielen te combineren, wat er feitelijk toe kan leiden dat er praktisch gezien drie of zelfs twee profielen worden aangeboden, namelijk een natuurprofiel en een maatschappijprofiel. Een voorbeeld: op de havo heeft een leerling een pakket met Geschiedenis, Frans, Economie, Muziek en Wiskunde AB. Dit is zowel het profiel Economie en maatschappij (met muziek in het vrije deel) als het profiel Cultuur en maatschappij (met wiskunde AB in het vrije deel). Voor de indeling van verplichte vakken en profielkeuzevakken verwijzen we hier naar de schema’s die al eerder zijn gepubliceerd (ga voor een directe link naar: http://www.tweedefase-loket.nl/doc/schema%202007.pdf). 
Het vrije deel

Het vrije deel kent net als nu een verplicht deel en een geheel vrij deel. In het verplichte deel moet tenminste één groot vak gekozen worden. De school bepaalt het aanbod. Daarbij kan ook gedacht worden aan de talen als startersvak. Bovendien mag de school zelf vakken vaststellen. Wel zullen deze schooleigen vakken - willen ze als invulling voor het verplichte vrije deel kunnen gelden - aan in het inrichtingsbesluit te formuleren eisen moeten voldoen en toestemming van het departement behoeven.
Het vrije deel is echter groter dan één vak. De rest van het vrije deel (het geheel vrije deel of schooleigen deel) kan geheel naar eigen keuze worden ingevuld De scholen behoeven niet te voorzien in specifieke invullingen daarvoor in de vorm van aparte modulen etc. Met andere woorden: die ruimte is geheel vrij. De school kan die ruimte ook aan de leerling laten (die daarin bijvoorbeeld een extra vak kan kiezen of de ruimte benut om meer tijd te besteden aan een examenvak uit het gemeenschappelijk deel of uit het profieldeel). Uiteraard kan de school ook bepalen dat deze ‘vrije ruimte’ wordt gevuld met door de school verplicht te stellen programma’s, zoals bijvoorbeeld levensbeschouwing of loopbaanoriëntatie.
Studielasturen

De wet regelt niet het aantal studielasturen per vak. Dat regelt het inrichtingsbesluit. Het begrip normatieve studielast wordt alleen nog gebruikt om de omvang van de vakken en daarmee de relatieve grootte ten opzichte van elkaar te bepalen. Studielasturen zijn niet verplichtend voor scholen, maar normerend voor de minister zelf bij de vaststelling van de zwaarte van de vakken in de vorm van een hoeveelheid examenprogramma per vak. Dit laat onverlet de verplichting voor de school om op jaarbasis 1000 uur onderwijsprogramma te bieden en in het laatste examenjaar 700 uur. 

Vwo-vakken op havo

Hiervoor is al de nieuwe mogelijkheid genoemd om op de havo vakken op vwo-niveau te volgen en af te sluiten. Nu kan dat alleen in het vrije deel, straks ook in het gemeenschappelijk deel en het profieldeel. Op de cijferlijst wordt aangetekend dat het vak op vwo-niveau is gevolgd en afgesloten, het diploma blijft echter een havo-diploma. 

Beschermde vakken

In het nieuwe wetsvoorstel is lichamelijke opvoeding niet langer een ‘beschermd’ vak. Nu is in het inrichtingsbesluit vastgelegd hoeveel lesuren lichamelijke opvoeding er over 5 jaar op de havo en over 6 jaar op het vwo moeten worden gevolgd. Samen met de vroegere adviestabel voor de onderbouw/basisvorming leidde dat tot een bepaald aantal lesuren in de Tweede Fase. In het nieuwe inrichtingsbesluit krijgt LO1 net als de overige vakken een bepaald aantal studielasturen toegewezen en is het aan de school om deze om te zetten naar contacttijd. De gedachte daarachter is dat bepalingen over het aantal te geven lessen lichamelijke opvoeding niet passen in een structuur van regelgeving waarin scholen voor het overige een grote mate van vrijheid hebben voor het maken van eigen keuzes. 

Overgangs- en bezemmaatregelen

Tot slot zal in deze wetswijziging worden vastgelegd dat in een algemene maatregel van bestuur nader geregeld zal worden hoelang er nog ‘oude’ examens zullen worden afgenomen. Vastgelegd is dat in ieder geval díe leerlingen die op het moment van inwerkingtreding van de wet (die is voorzien per 1 augustus 2007) waren toegelaten tot het vijfde leerjaar, in de gelegenheid zullen worden gesteld volgens de oude (huidige) voorschriften eindexamen te doen. De regeling zal vergelijkbaar zijn met de regeling bij de invoering van de tweede fase in 1999, hetgeen zou moeten betekenen dat er in ieder geval nog één mogelijkheid tot bezemexamen op de eigen school bestaat, dat er daarna nog een mogelijkheid bij het vavo is en dat er daarna nog de mogelijkheid overblijft via het staatsexamen het diploma te behalen. 

Risico’s
In de inleiding werd al gezegd dat scholen soms aarzelen: beginnen terwijl het wetgevingstraject nog niet is afgerond, lijkt op voor de troepen uit lopen. Met voorgaande hebben we getracht duidelijk te maken dat tot op heden het wetgevingstraject op koers ligt. Door in het komende voorjaar de eigen invoeringsstrategie te bepalen heeft de school voldoende tijd om het noodzakelijk overleg te plegen en verbanden aan te brengen met andere ontwikkelingen in de school. Zodoende kan men weloverwogen keuzes maken en op 1 augustus 2007 de vernieuwingen in de Tweede Fase invoeren.
We nemen in het kader van voorgaande een tijdpad op dat door de scholen die wij in het kader van onze schoolbezoeken ontmoetten, werd onderschreven:
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