Mededeling Cito

Hierbij wil ik u wijzen op een advertentie van het Cito die medio februari zal verschijnen in de Volkskrant en op de website van het Cito (www.citogroep.nl). 

Het betreft vacatures in de constructiegroepen voor de examens in de beeldende vakken (vmbo, havo en vwo) en voor de examens ckv2 voor havo en vwo. 

Werkzaamheden

U werkt mee aan de constructie van de centrale examens en correctievoorschriften voor deze vakken. Dit werk kunt u deels in Arnhem bij het Cito en deels thuis doen. De werkzaamheden starten per 1 augustus 2005. 

Functie-eisen

U bent als docent werkzaam in het schooltype waarvoor het examen gemaakt wordt en hebt ervaring met examenklassen. U hebt kennis van en affiniteit met de ontwikkelingen en vernieuwingen in het onderwijs en de examinering. U beschikt over gedegen vakkennis, bent creatief, kunt goed analyseren en structureren en hebt een heldere schriftelijke uitdrukkingsvaardigheid. Daarnaast bent u in staat in teamverband te werken. Voor ckv2 worden docenten gezocht uit alle vier kunstdisciplines: beeldende vormgeving, dans, drama en muziek. Een academische studie in het betreffende kunstvak of een aanverwant vak strekt tot aanbeveling. 

Aanstelling

U krijgt een contract bij het Cito. Ook is mogelijk in overleg met uw school de werkzaamheden uit te voeren binnen uw huidige aanstelling (tegen verrekening met uw school). Voor het verrichten van de werkzaamheden is 5,75 uur (klokuren) per week beschikbaar.

Informatie

Informatie over het Cito vindt u op www.citogroep.nl. 

Wilt u meer weten over de functie dan kunt u contact opnemen met mevr. H. Roseboom telefoon 026-3521544 (ma, di, wo).

Indien u belangstellling heeft voor deze functie kunt u reageren op de officiële advertentie die medio februari zal verschijnen in de zaterdageditie van de Volkskrant en op de website van het Cito

U kunt ook meteen uw schriftelijke sollicitatie, voorzien van een recent curriculum vitae, sturen naar: De Citogroep, t.a.v. mevrouw H. Roseboom, Postbus 1034, 6801 MG Arnhem. Uw brief kunt u ook per e-mail zenden aan henny.roseboom@citogroep.nl.

