Postmodernisme

De term Postmodernisme werd voor het eerst gebruikt door Charles Jencks in 1977 in zijn boek      The language of Post-Modern Architecture,. Sindsdien wordt het begrip veelvuldig gebruikt. Post- Modernisme heeft sindsdien  drie betekenislagen gekregen: het kan als historische periode gezien worden, het kan gebruikt worden om alle verschillende stromingen te beschrijven die zich afzetten 

tegen het Modernisme, en de term kan ook gebruikt worden om een wereldbeeld aan te duiden.

Het postmodernisme wordt dan als conditie beschouwd, een overkoepelende wereldvisie.

Hoewel het dus lastig is om over het postmodernisme algemene bepalingen te geven, is een van de  meest belangrijke kenmerken het relativisme. Volgens het relativisme is alles wat we weten relatief. Geen enkele kennis of waarde mag nog als absoluut beschouwd worden. Fundamentele waarden of ideologieën die ooit houvast boden, worden betwijfeld. Het postmodernisme wordt gekenmerkt door een diep wantrouwen in de grote geordende principes als religie, politiek, wetenschap,kunst en door een radicale twijfel aan ‘de kenbaarheid van alles wat is.’ De positie waarin de mens zich dan bevindt noemt men met de filosoof Lyotard  la  ’condition postmoderne ’ Er wordt geen geloof meer gehecht aan de zogenaamde metavertellingen, elementen zoals het christendom die ons leven en denken zijn fundamentele structuur geven. Ook wordt er gebroken met de rationalistische traditie van de verlichting. Typisch westerse opvattingen over rede en rationaliteit worden van hun voetstuk gehaald. Andere beschavingen of culturen moeten beoordeeld worden op hun eigen waarde, en niet volgens de zogenaamd superieur geachte westerse normen.

Iedereen kan van iedereen leren  Dit geldt niet alleen voor culturen, maar ook voor kunstvormen en wetenschapsbeoefening. . Ook de mediacultuur en informatisering zijn belangrijke kenmerken van de huidige postmoderne samenleving. Niet het bezit van de productiemiddelen, maar de toegang tot informatie is doorslaggevend. het monopolie op  databanken bepaalt de machtsverhoudingen. Het weten zelf, de kennis is de laatste decennia tot de belangrijkste productiekracht uitgegroeid. De kennis is opgenomen in de warencirculatie, en is koopwaar geworden. De spelregels van de wetenschap, de politiek en de kunsten hebben zich definitief gewijzigd. In al deze gebieden is de vroegere eenheid en zekerheid verdwenen. De meest  vernieuwende esthetische en sociale codes ontstaan tegenwoordig  in de vluchtige cultuur van de massamedia, de technologie, en de wetenschap -  en in combinaties van deze drie -  , en niet meer per definitie in de beeldende kunsten. Door de stortvloed van informatie door de massamedia ontstaat er een veelheid aan tekens en wereldbeelden waardoor er niet langer één realiteit te onderscheiden valt.

Postmoderne kunst 

 Zoals het voorvoegsel 'post' aangeeft, verhoudt het postmodernisme zich tot het modernisme. 

Postmodernisme is ontstaan als reactie op het modernisme. Het modernisme in de kunst wordt  gezien als een duidelijk gebied met vast omschreven waarden en doelen die voor iedereen gelden, terwijl in de postmoderne kunst geen waarden of grenzen meer zouden bestaan.

Moderne kunst heeft, in het kort, de volgende kenmerken:

Kunst is autonoom en heeft vaak een maatschappijkritische functie.

De nadruk ligt op stilistische zuiverheid, functionaliteit, authenticiteit en betekenis of expressie.

Ook begrippen als geniecultus en originaliteit zijn belangrijke elementen. 

Tot slot is er een duidelijke scheiding tussen kunst en ‘non-kunst’, High - and Low Culture.

Postmoderne kunst heeft in het kort, de volgende kenmerken:

 De postmoderne kunst heeft zijn wortels onder andere in de jaren vijftig en zestig, toen kunstenaars een enorme diversiteit aan alternatieve kunstvormen creëerden als alternatief voor de  modernistische kunst. Zo ontstonden onder anderen land art,  environments, happenings, performances, body art, videokunst, en later ook de computerkunst.  
De vervaging van de grens tussen kunst en het dagelijkse leven en van het onderscheid tussen enerzijds 'hoge autonome kunst' en anderzijds 'massacultuur en populaire kunst'.is een belangrijk kernmerk van Postmoderne kunst. Meer dan eens is het elitaire karakter van de beeldende kunst becommentarieerd. Verschillende critici, maar ook veel kunstenaars, hebben in hun werk hiertegen stelling genomen. Walter Benjamin geldt als één van de meest bekende critici die over de veranderende rol van de beeldende kunst schreef. Hij voorspelde dat door de toenemende mogelijkheden van reproductie, de waarneming en de maatschappelijke functie van het kunstwerk zouden veranderen. Het kunstwerk zou zijn ‘klassieke’ aura verliezen. Het idee van authenticiteit waarmee de kunst van oudsher was omgeven, zou volgens Benjamin minder belangrijk worden. Het kunstwerk zou volgens hem dichter bij de beschouwer komen te staan. De ‘cultus’ rond de kunstbeschouwing zou definitief tot het einde gaan behoren.

Postmoderne kunst Ontkenning van de autonomie van de kunst en de erkenning dat kunst deel uitmaakt van een allesomvattende cultuurindustrie. 

Nadruk op stilistische onzuiverheid, waarin eclecticisme en bewuste vermenging van historische stijlen wordt beoogd. Ook zoekt de postmoderne kunst haar heil in veelvuldig gebruik van decoratie, kleur en asymmetrie. 

 Een voorkeur voor parodie, ‘camp’ en de oppervlakkige buitenkant van de cultuur. 

Fragmentering van het subject, het verval van de geniecultus en het idee dat kunst berust op toeval en herhaling. 

Postmoderne kunst omvat onder andere ook een grotere rol voor kunstkritiek, commentaar en het interpreteren als onderdeel van het kunstwerk zelf. De cultuurfilosoof Derrida heeft in dit verband het begrip ‘intertekstualiteit ’gelanceerd. Hij stelt dat de betekenis van een kunstwerk buiten het kunstwerk zelf ligt. De toeschouwer geeft het werk op basis van eerder opgedane ervaring of kennis een eigen betekenis. De kwaliteit van een kunstwerk is niet meer gelegen in de vaardigheid van de kunstenaar of in het gebruik van een bepaald medium, maar in een interactie tussen de ideeën en thema's van de kunstenaar en de eigenschappen van de door hem gekozen media.

Ook is er geen sprake van een algemeen streven in de kunst. Zelfs binnen het gehele oeuvre van de postmoderne kunstenaar is het moeilijk een samenhangende stijl te ontdekken. 

Samenhang Een van de cultuursociologen die dieper ingaat op de kenmerken van de postmoderne cultuur is Frederic Jameson. In zijn artikel ‘Postmodernism or the cultural logic of late capitalism’ stelt hij dat de postmoderne tijd gekenmerkt wordt door een diepgaande wijziging in de westerse cultuur. Er is sprake van een immense schaalvergroting. Steeds meer gebieden worden in de culturele sfeer opgenomen. Hij spreekt van een allesomvattende ‘esthetisering van de werkelijkheid’. Kunst en cultuur zijn populair en verheugen zich op grote belangstelling van een steeds breder publiek. Tegelijkertijd wordt de cultuur steeds meer ‘gekoloniseerd’ door commercie. Zo wordt kunst in de Postmoderniteit steeds meer een commercieel product. 

In de postmoderne kunst lijkt dus elke samenhang zoek: er is een onontwarbare kluwen van de meest diverse stijlen.  We  leven in het tijdperk van de onoverzichtelijkheid. De eerder genoemde Walter Benjamin stelt ook dat het wezen van de kunst sterk veranderd is sinds het in het tijdperk van technische reproduceerbaarheid is beland. Oorspronkelijkheid en vakmanschap zijn hierdoor minder belangrijk geworden. Dankzij de digitale revolutie bloeien begrippen als sampling, retro en reproductie als nooit tevoren Het 'samplen' of genereren van beelden veroorzaakt een explosieve groei van de beeldende mogelijkheden. Technologie in de kunst is dus een belangrijk kenmerk van het postmodernisme geworden. Technieken, stijlen en perioden worden vrijelijk door elkaar heen gebruikt en de kunstgeschiedenis wordt ruim geciteerd. In de hedendaagse kunst worden dus vaak genres door elkaar heen gebruikt. In dit verband wordt vaak de term ‘pastiche’ gebruikt. Daarbij worden stijlen nagebootst en uit hun historische context gehaald zonder enige verwijzing. Dit verlies aan historiciteit wordt door de cultuurfilosoof Jameson  als een postmodern verschijnsel gezien. Hij associeert het met schizofrenie. Een schizofreen leeft volgens hem immers in het heden, zonder besef van verleden of toekomst. Ook Jaques Derrida stelt dat het postmoderne denken ook de mens zelf ziet als een verdeeld wezen, een uit verschillende stukken bestaand subject. De postmoderne mens is ambivalent, en dubbelzinnig.
Een andere cultuursocioloog, Baudrillard (die weinig uitspraken doet over Postmoderne kunst)  heeft in dit verband het begrip "simulacrum" geïntroduceerd. Sinds de ontwikkeling van foto en later video wordt volgens Baudrillard steeds meer  een schijnwerkelijkheid gecreëerd. Beelden van de werkelijkheid hebben de plaats van de "echte werkelijkheid" ingenomen. Geen enkel verhaal kan zich zo meer op de werkelijkheid of geschiedenis beroepen. De eerder beschreven begrippen reproduceerbaarheid, sampling veroorzaken een stortvloed aan beelden die moeilijk zijn te interpreteren. In dit verband heeft de eerder genoemde Jencks het begrip ‘Double Coding’ voor het eerst gebruikt. Dit houdt in dat een kunstwerk naast een betekenislaag die de meeste toeschouwers begrijpen, andere lagen kan hebben die minder toegankelijk zijn en meer kennis en achtergrondinformatie vereisen. 

 Citaat en hergebruik Binnen commerciële beeldcultuur waren citeren en kopiëren al langer gebruikelijk. Ook vóór digitale revolutie was het voor vormgevers gewoon zich beelden toe te eigenen door er iets aan te veranderen.Originaliteit begint minder belangrijk te worden na de 20e eeuw. Kunstenaars restylen elkaars werk steeds vaker. Vaders van 20e eeuws recyclen zijn Marcel Duchamp en Andy Warhol. De echte omslag voor de kunst kwam met het postmodernisme dat opriep te putten uit beelden van de geschiedenis.De geschiedenis wordt tegenwoordig in een moeite door vermengd met de actualiteit Dit uit zich behalve in een belangstelling voor oude meesters en klassieke technieken ook in de aandacht voor allerlei vormen van populaire cultuur zoals popmuziek, strips, de wereld van de reclame en volkskunst. Het putten uit de geschiedenis leidt tot een merkwaardige gelijkschakeling van de verschillende beeldfragmenten. Deze gelijkschakeling geldt ook de verschillende stijlelementen of compositorische principes. Abstractie en figuratie gaan daarbij hand in hand.

