Handleiding voor docenten “On the edge”

Geachte docent,

Voor u staat de CKV2-module “On the edge”. Deze module is geschreven voor VWO 5/6 en past binnen het onderwerp ‘massacultuur’. Hoewel de opbouw en inhoud van de module eigenlijk voor zich spreken, hierbij toch enkele opmerkingen en tips van de auteurs.

Inhoud/invalshoek
In deze module behandelen wij kunstwerken en gebeurtenissen op het gebied van kunst in de loop van de kunstgeschiedenis die gezien werden/worden als extreem, provocerend, aanstootgevend en/of zeer vooruitstrevend. Wat heeft ons als auteurs bewogen om deze invalshoek te kiezen?

We leven in een tijd waarin alles maar lijkt te kunnen. Voor sommige kunstenaars kan het niet extreem of choquerend genoeg. Andere groepen protesteren hier juist tegen of verwerpen dergelijke stromingen als verwerpelijke producten, pornografie of horror. Waar liggen de grenzen van wat kan en wat niet? Wat is nog kunst te noemen, of hangt dat van heel andere zaken af?

Natuurlijk zijn er geen eenduidige antwoorden op de hier gestelde vragen te geven. Deze module is dan ook in de eerste plaats bedoeld als meningvormend voor de leerling. We hopen dat door middel van deze module de leerling een visie kan ontwikkelen, van waaruit hij een kunstwerk kan beoordelen op verschillende aspecten.
Per tijdsperiode worden een aantal kunstwerken behandeld die voor die tijdsperiode als extreem of zeer vooruitstrevend gezien werden, of dat nog steeds zijn. Door middel van de opdrachten komt de leerling erachter dat de manier waarop naar een kunstwerk werd/wordt gekeken sterk afhankelijk is van de tijdsgeest en normen en waarden in die tijd, maar ook van het doel van de kunstenaar. Bij elke set opdrachten wordt ook stapsgewijs een beroep gedaan op de mening van de leerling, en uiteraard de beargumentatie daarvan. 


Opbouw/werkwijze
Het is in principe de bedoeling dat de verschillende ‘kamers’ met opdrachten chronologisch doorlopen worden. De volgorde waarin de leerling de opdrachten binnen één kamer maakt, is niet zo van belang, tenzij u als docent een voorkeursvolgorde wilt hanteren. 

In elke kamer vindt de leerling werk van een aantal kunstenaars of kunstwerken die in de bewuste tijdsperiode als extreem gezien werden. Bij elk item hoort een set opdrachten.

Zoals u zult ontdekken zijn er geen invulvakjes aanwezig waarin de leerling ‘digitaal’ zijn antwoorden kwijt kan. Wij pleiten voor de manier waarbij iedere leerling een map/dossier bijhoudt met daarin de uitwerkingen van de opdrachten. Dit omdat de opdrachten nogal verschillend van aard zijn. Ook wordt er af en toe individueel gewerkt en een andere keer in tweetallen. Bovendien geeft een dergelijk dossier de docent de mogelijkheid om op gezette tijden gemakkelijk inzicht te krijgen in de voortgang, prestaties en werkhouding van de leerling. Tabellen en schema’s kunnen gemakkelijk uitgeprint worden vanuit de module. 
In sommige lessen staat een moment beschreven waarop een klassenleergesprek of discussie zou kunnen plaatsvinden, onder leiding van u als docent. U bent uiteraard vrij om hier uw eigen invulling aan te geven, of meer van dit soort momenten in te bouwen.
Hoe verder de leerling komt in de module, deze te globaler/opener de opdrachten worden. Er wordt een steeds groter beroep gedaan op zelfstandig informatie verzamelen. Uiteindelijk belandt de leerling in de kamer over de periode 2000-2010, die nog leeg is. Aan de hand van de opdrachtbeschrijving wordt de leerling uitgedaagd deze kamer zélf te vullen met een aantal kunstwerken van deze tijd die hij zelf extreem, aanstootgevend, kortom “On the edge” vindt. 
Extreme inhoud
Tot slot willen we – misschien ten overvloede – niet onvermeld laten dat sommige afbeeldingen, videofragmenten of omschrijvingen van kunstwerken door de leerlingen en/of door u als zeer aanstootgevend zouden kunnen worden ervaren. Wij zijn ons hiervan bewust en vinden het daarom niet ondenkbaar dat u bepaalde pagina’s of kunstwerken uit de module niet laat behandelen of zelfs verwijdert, als deze kunstwerken niet te accepteren zijn vanuit uw normen en waarden of vanuit die van de school.
Wij willen daarom nogmaals benadrukken dat ons doel met deze module níet is te choqueren of de leerling te confronteren met allerlei minder fraaie zaken, maar juist de leerling te helpen om een visie en normen en waarden te ontwikkelen om alle uiteenlopende kunst die ze in hun leven zullen tegenkomen op de goede manier te beoordelen en op waarde te schatten. 
Wij staan uiteraard open voor suggesties, aanvullingen of correcties van uw kant!
Veel succes met “On the edge”!
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